

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 38P/204/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123207948
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 08. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Dušana Kuchariková
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123207948.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov vo veci starostlivosti súdu o mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, t. č. v Reedukačnom centre Mlynky – Biele Vody 267, maloletý zastúpený opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov, pochádzajúci z matky C. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom D. XXX a otca E. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom F. A. XX, G., t. č. D. XX, D., H. I., v konaní nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Mení zariadenie na výkon rozhodnutia súdu u mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX z Reedukačného centra Mlynky – Biele Vody 267 na Reedukačné centrum v B., D. XX,

II. toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania sp. zn. 30P/123/2023,

III. žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Podaním doručeným Okresnému súdu Prešov dňa 21.08.2023 dal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov (ďalej len „ÚPSVaR“) návrh na neodkladné opatrenie na zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu u maloletého A. B., nar. XX.XX.XXXX z I. J. K. – D. L. XXX na Reedukačné centrum v B., D. XX,.

2. Z návrhu ÚPSVaR vyplýva, maloletý A. pochádza z manželstva rodičov, ktorí spolu dlhodobo nežijú v spoločnej domácnosti. Manželia majú spolu 7 detí, z nich sú 4 maloleté. Pani B. si našla nového partnera pána M. B., s ktorým má jedno dieťa. Rodinu B. evidujú dlhodobo ako problémovú. Uznesením Okresného súdu Prešov, sp. zn. 28P/8/2018 zo dňa 19.1.2018 boli maloleté deti B. neodkladným opatrením prijaté dňa 26.1.2018 do Detského domova SLON, Kpt. Nálepku 45/22, 082 22 Šarišské Michaľany. Maloletý bol dispenzarizovaný v psychiatrickej ambulancii a od 17.5.-24.9.2018 bol hospitalizovaný v Detskej psychiatrickej liečebni Hraň. Nad maloletým A. bolo súdom nariadené neodkladné opatrenie, sp. zn. 27P/288/2018 zo dňa 12.11.2018, nakoľko súd vyhovel podnetu tunajšieho úradu zo dňa 7.11.2018 a uložil Detskému domovu Slon v N. K., aby ho odovzdal do starostlivosti Reedukačného centra Mlynky – Biele Vody, kde bol prijatý dňa 26.11.2018. Neskôr bola na základe rozsudku Okresného súdu Prešov, č. k. 28P/41/2018 zo dňa 21.3.2019, právoplatným dňom 4.7.2019 nad menovaným nariadená ústavná starostlivosť, ktorú doposiaľ, bez prerušenia reedukačného procesu, vykonáva v Reedukačnom centre Mlynky – Biele Vody. Reedukačné centrum Mlynky – Biele Vody vo svojej správe zo dňa 3.8.2023 uvádza, že v školskom roku 2022/23 maloletý ukončil vzdelávanie ako žiak 9. ročníka ŠZŠ, A-variant, 9. rok povinnej šk. dochádzky. Menovaný je aktuálne bez výraznejších zmien v správaní, ktoré je t. č. podmienené vývinovou fázou pubescencie, ktorou prechádza s jej typickými prejavmi, občasným kolísaním nálad. Jeho správanie možno hodnotiť ako stabilizované, akceptujúce systém, pravidlá, authority. Dobre reaguje na dôslednosť výchovného vedenia. Snaží sa akceptovať autoritu dospelých. Občas má obdobia, kedy z jeho správania cítiť únavu z tohto prostredia. Závažové situácie či konflikty zvláda v rámci normy. Prevažujú u neho verbálne potýčky. Maloletý

viditeľne napreduje v učení, najmä na matematike. Žiak je záujmovo orientovaný na pohyb a šport každého druhu, ako sú bežky, hokej, futbal a turistika. Niekedy u neho badať nižšiu mieru sebareflexie, neuvedomuje si dostatočne následky svojho správania. Aktuálne letné prázdniny 2023 trávi doma, od 30. 6. 2023. Maloletý odišiel zo zariadenia samostatne. Maloletý A. je počas prevýchovného pobytu dispenzarizovaný v ambulancii detského psychiatra, s nastavenou podporou farmakoterapiou. V závere správy sa zariadenie na výkon rozhodnutia súdu vyjadrilo, že vzhľadom k nestabilnej rodinnej situácii, ako aj slabším väzbám v rodinnom prostredí, sa prikláňa k možnosti, aby v školskom roku 2023 maloletý A. aj naďalej pokračoval v procese reedukácie. Počas poslednej návštevy sa maloletý domáhal, aby nad ním bola zrušená ústavná starostlivosť, chce bývať u matky a pokračovať v sústavnej príprave na povolanie v neďalekom meste Krompachy. Matka taktiež prejavila záujem o návrat maloletého do jej osobnej starostlivosti. Na základe žiadosti Reedukačného centra Mlynky – Biele Vody zo dňa 28.4.2023, ÚPSVaR Prešov podal dňa 23.5.2023 návrh na zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu. Okresný súd Prešov stanovil termín pojednávania sp. zn. 30P/123/2023 o zmene zariadenia na výkon rozhodnutia súdu na deň 11.9.2023 z dôvodu, že maloletý už naďalej nemôže zotrvať v zariadení na výkon rozhodnutia súdu.

3. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

6. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

7. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

8. Podľa § 2 ods. 1 a 2 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak. Na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

9. Podľa § 360 ods. 1 CMP neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

10. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. Podľa § 367 ods. 2 CMP ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

12. Podľa § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Neodkladné opatrenie súd nariadi na návrh, pričom výnimku z tohto pravidla predstavujú prípady, keď sa má neodkladné opatrenie nariadiť vo veciach, ktoré možno začať aj bez návrhu. Pôjde o prípady, keď sa neodkladné opatrenie nariaďuje vo veciach starostlivosti súdu o maloleté deti, resp. keď konanie vo veci samej bude spadať do kategórie tzv. nesporových (osobitných) konaní, ktoré sa

môžu začať aj bez návrhu – z úradnej moci. Pokiaľ sa navrhovateľ domáha nariadenia neodkladného opatrenia musí opísať všetky rozhodujúce skutočnosti, ktoré odôvodňujú nariadenie neodkladného opatrenia, podmienky dôvodnosti nároku, ktorému sa má poskytnúť predbežná ochrana, odôvodnenie nebezpečenstva bezprostredne hroziacej ujmy, čoho sa mieni domáhať vo veci samej. Opísaním rozhodujúcich skutočností, ktoré odôvodňujú nariadenie neodkladného opatrenia navrhovateľ musí preukázať z čoho t.j. z akých okolností vyvodzuje svoj nárok na nariadenie neodkladného opatrenia. Navrhovateľ musí deklarovať opodstatnenie nároku vo veci samej. Už v podanom návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia navrhovateľ musí predložiť také dôkazy a osvedčiť také skutočnosti, ktoré opodstatňujú jeho hmotnoprávny nárok vo veci samej. Z uvedeného vyplýva, že navrhovateľ má dôkaznú povinnosť, pokiaľ ide o skutočnosti preukazujúce, že je daný dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia a zároveň má povinnosť tvrdenia, čo sa týka skutočností odôvodňujúcich navrhované neodkladné opatrenia. Navrhovateľ musí tiež preukázať existenciu hroziacej ujmy, to znamená, že navrhovateľ musí osvedčiť, že bez nariadenia neodkladného opatrenia by mohla vzniknúť značná ujma, závažná a dokonca neodstrániteľná.

14. Na základe predložených dôkazov, dospel súd k jednoznačnému záveru, že návrh ÚPSVaR zo dňa 21.08.2023 na nariadenie neodkladného opatrenia podľa § 367 CMP je v plnom rozsahu dôvodný a je v záujme mal. A., aby došlo k zmene zariadenia na výkon rozhodnutia súdu z Reedukačného centra Mlynky – Biele Vody 267 na Reedukačné centrum v B., D. XX tak, aby u maloletého nebol prerušený reedukačný proces z dôvodu, že pre dosiahnutý vek nie je možné, aby v nasledujúcom školskom roku 2023/2024 pokračoval v plnení školskej dochádzky v danom zariadení. Reedukačné centrum v Košiciach súhlasilo s jeho prijatím.

15. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania sp. zn. 38P/123/2023 o zmenu zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

16. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Prešov písomne, v štyroch vyhotoveniach.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).